# 围产期抑郁症六宫格漫画走红网络

产科医生:家人和医生及时干预,诱发抑郁的可能性或降低三成

在长沙,有一位20年坚守临床一线、用爱呵护病人的妇产 科医生,她就是长沙丽人妇产医院妇产科主任禹建平。

从数千份病例中总结出围产期抑郁症的病症、对策,以通 俗易懂的漫画形式为孕产妇及家属普及抑郁症常识。随着一张 有关高龄产妇"抑郁六宫格漫画"在网上走红,背后的主人公禹 建平也逐渐被大众所熟悉。 ■记者 张浩

#### 【事件】 六宫格漫画解析围产期抑郁症

"从怀孕开始,到产后半年 的时间,抑郁症随时可能爆发。" 近日,一张有关产妇抑郁症周期 的漫画出现在网络上,该漫画以 六宫格的图文形式呈现,主要对 孕产妇抑郁症的时间跨度做出

该漫画把抑郁症周期分为五 个阶段,分别为:怀孕后的1-3个 月、怀孕后的4-6个月、怀孕后的 7-9个月、怀孕后的10-12个月和 怀孕后的13-15个月。整个抑郁 周期从怀孕开始计算,时间长达 15个月之久。

"不同的阶段都有不同应对 措施。"漫画除了详细分析孕妇不 同阶段的抑郁缘由外, 还对不同 阶段进行了对症"下药"。如:第一 阶段家人应该怎样去关怀病人、 医生又应该怎样去"下处方"。

该漫画上传到网络后, 在孕 妈群里被大量转载、收藏。



走红的六宫格漫画,背后是禹建平20年的经验和心血。

## 【背后】 漫画汇集产科医生20年心血

随着漫画的走红, 如今禹建 平也成了一名"网红"。"很多人都 是慕名而来的,还有北京、上海这 些大城市的。"如今,禹建平每天 要接纳大量病人。虽然成为很多 孕产妇眼中的"红人",但禹建平 没有半点架子。

"从业20多年,我接诊过的孕 产妇超过五千多名。"禹建平告诉 记者,通过20多年临床经历,她从 每一位病人身上找出不同点和共 同性,从而归纳出围产期抑郁症 的病发症状和对策。

"医院的护士帮我将这些内 容制作成了漫画,上传到网上,没 想到会引起这么多人的关注,我 也很意外。"禹建平笑着说,制作漫 画的初衷,是为了帮助病人家属 如何去应对,"有病人把漫画发到 朋友圈后,结果大家都在转载。"

### 【 观 点 】 及时干预,抑郁有可能降低三成

禹建平曾经接收过一位试 管婴儿的高龄孕妇,受孕后胎儿 还不稳定住进了医院。"因一些 琐事,夫妻两人天天在病房'斗 嘴'。"禹建平记得很清楚,闹得 最严重的一次丈夫竟留下一句 "离婚"后摔门而去。

或许受了刺激,当晚产妇就 出现呕吐、头晕等症状。经心理 评估,这名孕产妇已经处于中度抑 郁的状态。"如果不及时干预、调 理,情况或许会变得糟糕。"当天 晚上,禹建平打了10多个电话、发 了20多条短信,最终催促产妇的丈 夫和婆家人来到了医院。在医院的 病房里, 禹建平反复播放了一段 孕妈痛苦分娩和抑郁悲剧的动画演 示片,"丈夫看着看着就流泪了。"

时隔6个月后,她收到了患 者丈夫"报平安"的感谢短信, "孩子生下来了,很健康。"

"孕妇轻、中度的抑郁一般

不需进行药物治疗。"禹建平说, 孕妇可通过参加孕妇学校、孕妇 活动、孕期保健等活动消除孕妇 对分娩的恐惧和害怕,保持乐观 积极的心态面对生活。

禹建平直言,孕产妇是否会 患上抑郁,关键就是两点:家人 和医生的及时干预。而在怀孕前 期,责任更是在于医生。"如果前 期发现及时,可能诱发的抑郁起 码要降低三成。"

# 冲冷水澡突发脑出血,长沙15岁女孩险丧命

提醒:脑中风不是老年人的专利,年轻人也要当心

本报1月10日讯 15岁长 沙女孩小楠(化名)洗冷水澡后 出现头痛、恶心、呕吐等症状, 到医院检查竟发现是脑出血, 险些丧命。记者从长沙市中心 医院了解到,近一周时间,该院 收治了30余例脑卒中患者,医 生提醒,冬季是脑卒中的高发 季,该病不是老年人的专利,年 轻人也要当心。

小楠告诉记者, 因为读初 三功课压力大,她选择了住宿,

每晚会复习到很晚。1月4日那 天,下晚自习回到寝室后发现 没有热水,但又特别想洗澡,于 是就硬着头皮洗了个冷水澡。

让她没想到的是,次日就 出现了持续性头痛,并伴有恶 心、呕吐等症状,到学校医务室 治疗数日都不见效果, 随后才 赶到长沙市中心医院就诊。

经检查, 小楠被诊断为脑 出血。目前,小楠恢复情况良好, 不久即可出院,可继续学业。



# 煤气中毒小心迟发性脑病

本报1月10日讯 冬天采 用煤炭、木炭或其他易燃物 取暖,在通风不良的浴室内 使用燃气、液化气热水器淋 浴,这些生活方式后都隐藏 着巨大的安全隐患-化碳中毒。

前不久,家住浏阳农村的 干爷爷和李娭姆,因在密闭的 房间内采用木炭取暖,导致煤 气中毒, 干爷爷当场死亡, 而

李娭姆当时仅有头晕恶心等 轻微症状未引起重视,因此未 采取仟何处理。

没想到半个月后,李娭 姆突然出现大小便失禁,不 能言语, 肢体活动障碍,智 能明显下降,连至亲都不认 识,被诊断为"一氧化碳中 毒迟发性脑病",将面临一 年左右以高压氧为主的综 合治疗。

# 提醒

#### 脑出血不是老年人的专利

长沙市中心医院神经内 科副主任、主任医师胡珏表 示,"寒冷天洗冷水澡的方式 不可取,寒冷可使脑血管痉挛 性和脆性增加、血压升高,造 成血管破裂,还会影响人体神 经内分泌功能,严重时诱发脑 出血。

老年人,但近年来,其发病率呈 明显年轻化趋势,寒冷天气、生 活节奏快、精神紧张、常熬夜、 作息不规律、饮食不健康、缺乏 运动、无自我保健意识等都是

脑出血多见于50-70岁中

"脑出血发生前会有预警。 如果出现头痛、头晕、呕吐、精 神障碍、视力模糊等症状,要马 上到医院就诊。"胡珏提醒.冬 泳爱好者、冰桶挑战者在活动 前,必须要对自己的身体健康 状况有详细的了解,并做好热 身运动,最大程度地减少对身 体的伤害。胡珏还说,年轻人也 要注重身体保健,定期体检,养 成良好的生活习惯。

> ■见习记者 杨洁规 诵讯员 黎园 张聪颖



#### 小心"定时炸弹"——迟发性脑病

什么是迟发性脑病?湖 南中医附一高压氧科副主任 护师贾晓玲介绍,急性一氧 化碳中毒后,症状消失,经过 一段所谓"假愈期"之后,又 出现一系列以痴呆、精神症状 和锥体外系表现为主的神经 系统疾病。一般发生在急性一 氧化碳中毒后的2天~2个月。

如已确诊急性一氧化碳

中毒,千万不能掉以轻心,-定要去正规医院进行相关检 查及治疗。特别是要进行足 够疗程的高压氧治疗。否则 一旦引燃了迟发性脑病这个 "定时炸弹",不光治疗难度 增大,生活不能自理,高压氧 的治疗疗程也至少需要2-3 个月以上。

■记者 李琪 通讯员 陈双

# 牛吃鱼虾 男子肺里长满虫子

本报1月10日讯 来自娄底的 刘先生因为从小生活在河边,就迷 上了吃鱼、虾和青蛙,并且他喜欢生 吃。不料,就是因为这一特殊嗜好, 导致肺里长满了虫子, 差点让他丢

刘先生今年32岁,平时身体状 况不错。去年12月10日,他感觉右侧 胸部隐隐作痛,还时不时的咳嗽、咳 痰。第二天一大早就到当地医院去 检查, 发现双侧胸腔有积液。在治疗 20余天后,刘先生的症状越来越重, 怀疑是结核病转入省胸科医院内七

入院后经病理检查,发现刘先 生的体内有肺吸虫合并裂头蚴。经 详细询问,才得知刘先生平时有喜 欢生吃鱼、虾、蟹、青蛙等食物的不 良生活习惯。"他的体内'养'了许多 的肺吸虫和裂头蚴, 由于生鱼虾没 有被煮熟煮透,寄生在生鱼虾上的 肺吸虫也就顺势进入了刘先生的体 内。"刘先生的主治医生钟幕斌介 绍。目前,刘先生的病情已经得到有 效控制。

省胸科医院内七科主任医师王 玉梅提醒广大市民,干净卫生的饮食 习惯才是预防寄生虫病的有效措施。 平时要避免食用生冷食物,尤其是生 的蛙、蛇、禽、猪等动物的肉类。并且, 生熟用具最好分开使用,以免交叉感 ■记者 李琪

通讯员 杨正强 杨艳 黄屹